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ΑΡΧΙΚΗ ΣΕΛΙΔΑ ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

Κριτική Εικαστικών
ΔΗΜΟΣΙΕΥΘΗΚΕ: Παρασκευή 15 Μαΐου 2009

Η τέχνη στο νέο προσκήνιο

Του Χάρη Καµπουρίδη 

Είναι µια πολύ διαφορετική εικαστική περίοδος αυτή που διανύουµε,
η ύφεση είναι προφανώς η αιτία που καθορίζει τα πάντα αυτόν τον
καιρό. Το ευρύτερο ενδιαφέρον καθηλωµένο στα πολιτικά και στους
Καβαφικούς «βαρβάρους» που θα επανεκκινήσουν την ανάκαµψη.
Συγκρατηµένο το χρήµα συλλεκτών και χορηγών, και έτσι οι µεγάλες
εκθέσεις λείπουν τόσο στις γκαλερί που βασίζονται στα δηµοφιλή
ονόµατα όσο και στις πειραµατικές που προβάλλουν την ιδιοτυπία.
Παρ΄ όλα αυτά εκθέσεις όχι µόνο εγκαινιάζονται σ΄ αίθουσες και
µουσεία, αλλά και για τον φιλότεχνο τα πράγµατα έχουν ενδιαφέρον,
ίσως όχι τόσο εντυπωσιακό όσο ουσιαστικό και δραστικό. 

Είναι η εποχή που επαναπροσδιορίζονται οι συσχετισµοί δυνάµεων µεταξύ των
πρωταγωνιστών στο ευρύ ενδιαφέρον ή µεταξύ καλλιτεχνικών γενεών, στη σκηνή βρίσκουν
ευκαιρίες ανάδειξης οι επόµενοι ηλικιακά ή όσοι δεν προσέχθηκαν πρωτύτερα και τώρα
βρίσκουν ευκολότερα κεντρικότερο εκθεσιακό χώρο. 

Αναδροµικές: Δεν έχουµε ξανασυναντήσει τόσες πολλές αναδροµικές ταυτόχρονα και της ίδιας
σχεδόν γενιάς. Κ. Τσόκλης («Σχολείον»), Θ. Στάµος (Συλλογή Πορταλάκη), Βλ. Κανιάρης
(Μπενάκη, ΜΙΕΤ, κ.ά.), Δ. Κοκκινίδης (Ίδρυµα Τσιχριτζή), Η. Δεκουλάκος (Ν. Μορφές), Ε.
Πόταγα (ΑΣΚΤ), Χρ. Μπότσογλου (Αίθουσα 24, Αrt-Αct) 

στις οποίες προστέθηκε και η αναδροµική του Α. Δρούγκα στην Εθνική Πινακοθήκη, που µαζί
µε τους Π. Τέτση, Δ. Μυταρά είναι οι µόνοι ζώντες µε τέτοια τιµή. Με άλλες από τις εκθέσεις
αυτές δεν έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον ν΄ ασχοληθεί κανείς αφού απλώς επαναλαµβάνουν
πιεστικά τα έργα ως ιστορικά τεκµήρια µιας ανήσυχης εποχής, της δεκαετίας του 1960, σε
άλλες όµως αξίζει να αφιερώσουµε προσεχές σηµείωµα, καθώς κοµίζουν νέες αδηµοσίευτες
ενότητες είτε διαχρονική ερµηνευτική άποψη. Νεώτεροι µε αυξηµένο ενδιαφέρον: Δεν
χρειάζεται βέβαια συστάσεις ο Μανόλης Ζαχαριουδάκης , είναι πια ένας από τους παλιούς
της νέας εικαστικής σκηνής που ξεπρόβαλε στα χρόνια του 1980 και γράφει την ιστορία της. Με
θέµατα φιλολογικά-ιστορικά, µε γραφή σκοπίµως αθώα και συχνά σαν από κόµικς ή γκράφικς,
ο Ζαχαριουδάκης λέει παλιές ιστορίες και µύθους σαν παραµύθια πάνω σε επιφάνεια από
χαρτοπολτό δικής του κατασκευής. Πιο πολύ από κάθε άλλη φορά µας άρεσαν αυτά τα έργα
του, είχαν µιαν αµέριµνη καλλιτεχνική αυτοπεποίθηση, έξω από τάσεις και τεχνοτροπικά
ρεύµατα, µε δροσιά που θυµίζει Φασιανό ή Θεόφιλο, εν πάση περιπτώσει µε κάποιον που
διασώζει την αθωότητα µε νύχια και µε δόντια σε µια εποχή προκατασκευής. Η Άρτεµις
Μουρατίδου είναι επίσης γνωστή για την εξαιρετική ικανότητά της στη λεπτοµερειακή απόδοση
και την κλίση της σε θεµατολογία που αντιπαραθέτει το σκληρό µε το ευαίσθητο. Στην έκθεση
αυτή, δουλεµένη µε επιµονή και έµπνευση, οι ζωγραφιές της αµφισβητούν την αληθοφάνεια, οι
σκιές διαλέγονται µε την πρόσοψη, και τα αντικείµενα που ζωγραφίζει (γραµµένα χαρτιά, φτερά,
µουσικά όργανα) γίνονται αφορµή για trompe l΄oeil, ψευδαίσθηση αλήθειας ανάµεσα στο
πραγµατικό και το φαντασιακό. Η Λίνα Μπέµπη είναι µια στοχαστική ζωγράφος, µε λιγόλογη
έκφραση και θέµα την αποτύπωση της ευαισθησίας και της τρυφεράδας. Τα νέα έργα της είναι
ό,τι καλύτερο δικό της είδαµε ώς τώρα, λευκές επιφάνειες µε δαντελωτές ρυθµικές
επισηµάνσεις άλλοτε ζωγραφισµένες κι άλλοτε ξακρισµένες στο χαρτί, σαν παραµύθι κοριτσιού
ή γιαγιάς, ενώ απροσδιόριστες σκιές ελλοχεύουν απειλητικά πίσω από τα καλλωπιστικά
σχεδιάσµατα. Μαυρόασπρα και τα ευµεγέθη σχέδια της πρωτοεµφανιζόµενης Φανής
Πανταζίδου, ανθοφόροι µίσχοι που ξεπροβάλλουν και µόλις επισηµαίνονται γύρω από µια
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βαριά µαύρη φόρµα, ζωγραφική λιτή και απέριττη µε πολλές υποσχέσεις. 

ΙΝFΟ
● Μανόλης  Ζαχαριουδάκης, ζάχαρη n΄oil, Γκαλερί  Άστρα, Καρυατίδων 8,
Ακρόπολη, τηλ.  210-9220.236, µέχρι τις 22 Μαΐου ● Άρτεµις Μουρατίδου,
ζωγραφική, Γκαλερί  Ίρις, Αντήνορος 12, τηλ.  210-7241.580 (έληξε) ● Λίνα
Μπέµπη, Το νήµα, σχέδια και χαρτοκοπτική, Γκαλερί  Μέδουσα, Ξενοκράτους 7,
τηλ.  210-7244.552, µέχρι τις 30 Μαΐου ● Φανή Πανταζίδου, Νέες  Μορφές,
Βαλαωρίτου 9 Κολωνάκι, τηλ.  210-3616.165 (έληξε) 
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